

观点

2025·触动你的时刻①

你我的日子就是国家的样子

我们不仅仅生活在个体命运的进退间,也生活在一个国家命运的起伏里,国运即我运、爱国即爱己。大国有大国的样子,大国人民也亮出了自己的气派和担当。

■ 本报评论员 张萍

编者按:本报今起推出年终评论专栏《2025·触动你的时刻》。这一年,风浪或许曾拍打过每个人的触板,但我们坚信“我命由我不由天”。让我们一同回望、记录,并在讲述中确认:每一个咬紧牙关的瞬间,最终都汇成了我们韧性生长、向新生长的力量。敬请垂注。

站在2025年尾看这一年,大事、要事、难事特别多。印象深刻的是,当日本那位首相说出“台湾有事就是日本有事”的狂悖之言,有网友带着火星子回呛“中国有事就是我王某人有事”。

这话干脆、生猛。它就像一颗石子,投进这一年并不平静的湖面,漾开了中国人的情感波纹:国家有事就是人民有事,人民有事更是国家有事。

我们不仅仅生活在个体命运的进退间,也生活在一个国家命运的起伏里,你我的日子就是国家的样子——今年的国内外形势让人对此体会尤深。

2025年,世界百年未有之大变局加速演进,全球经济深一脚浅一脚。“脱钩”“断链”这些词,听着很远,落在身上很重。内外部环境深刻变化,很多事关长远、事关全局的工作还需要顶住压力,全力攻坚。

每个人的具体生活也留下了深深浅浅的辙印。钱不好挣,有时也不经花,很多行业在震荡调整中艰难向前。

当百年大变局化作了工作生活的具体变数,地缘政治重构了人们对世界的认识,国家新政为孩子添了奶粉钱,新质生产力让普通人用上了数字“外包员工”,个体叙事正在前所未有的地与时代大潮共振,微观感受与宏观格局之间那道看不见的沟壑正在消融。



9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是中国人民解放军仪仗方队。

新华社发

“大河无水小河干”,这道理也不是所有人都接受。有人调侃:“咱小老百姓,最大的事是柴米油盐、一日三餐。”个人希望过好自己的日子,这是人之常情。特别是,如果个人在就业、求职、创业等方面,还承受着困境,这样的情绪其实不难理解。

但历史也早已写下答案:没有大国崛起,何谈小民尊严?对于一个有着修齐治平、兴亡有责的家国情怀的民族来说,家国一体是淌在血液里的情感,风雨同舟是刻在基因里的经验。

没有民,哪有国。抗战时期,我们以伤亡超过3500万人的巨大牺牲,“一寸山河一寸血”地把国家从水深火热中解救出来。改革开放以来,亿万人民又以改天换日的集体奋斗,让中国在几十年时间里走过西方国家几百年的现代化历程,“向东看”渐成浪潮。

这世上不存在离开了国家的人民,也不存在离开了人民的国家。国与民,分不开。

中美贸易摩擦,很多行业都在承压,但你听不到有中国老百姓说“认输算了”。国家层面有定力、有谋略,以奉陪到底的姿态将牌一张张打出去,经过多轮博弈,中美双方最终坐回谈判桌。“九三阅兵”铸我军魂、扬我军威,一句“打击范围覆盖全球”,让中国网友豪迈顿生、安全感爆棚。

国运即我运、爱国即爱己。大国有大国的样子,大国人民也亮出了自己的气派和担当。

人民的事,更是国家的大事。

事关民生体感的“小”事,很多都在今年得到了突破性实现:育儿补贴陆续到手,医保异地结算更顺畅了,体重管理成了“国事”,“内卷”的枷锁正在被政策精准撬动……“十五五”规划建议里写着的,是高质量就业、是收入改革、是教育

公平,是普通人关于更好生活的期待。

有效应对京津冀汛情、迎接最强台风“杜苏芮”、开展西藏定日地震灾后重建工作……哪里人民需要,力量就在哪里“闪现”。这不是魔法,这是人民至上的选择。

中国人喜爱佩戴一种叫“无事牌”的玉器,我们骨子里的处世哲学是无为不争、祈盼无事。但是风云变幻,百年大变局中有些事由不得我们。要实现人类历史上规模最大的现代化、难度最大的现代化,事肯定少不了。而家国同构、上下一心是我们的底气所在、优势所在。

2025,一杯敬自己,一杯敬山河。2020,征程将启,无惧风浪。因为风浪再大,也冲不散同舟共济的力量。这是2025写给未来的参考答案——在一起,就有力。

公平,是普通人关于更好生活的期待。

有效应对京津冀汛情、迎接最强台风“杜苏芮”、开展西藏定日地震灾后重建工作……哪里人民需要,力量就在哪里“闪现”。这不是魔法,这是人民至上的选择。